上海市第二批中等职业教育改革发展特色示范学校不断创新德育模式

示范建设续写辉煌 德育创新深入人心

改革创新续写辉煌,示范引领助推发展。2014年起,在上海市教委、市财政局、市发改委等部门的委托下,市教育评估院启动并推动了上海市第 二批中等职业教育改革发展特色示范学校建设(验收)。示范校建设,让沪上中职学校面貌焕然一新,专业发展、师资队伍建设、校园文化建造等方面 都有十足提升。尤为值得一提的是,不少学校基于中职校自身特点,不断创新德育育人新模式。如上海市航空服务学校致力于培养服务有"礼"的准民 航人,不断深化"工匠精神"和"礼仪教育",开创学校德育新模式;上海市公用事业学校打造校园"奥斯卡",搭建德育新平台;上海市环境学校搭建 "双工作室"平台,成立环保教育工作室,立足"环境特色"文化,培养"德艺双全"人才;上海市振华外经职业技术学校把师资队伍建设作为办学的 重中之重,三维度锻造"双师"型师资团队,在培养优秀学生的同时,也提升了教师的教学水平。从上海中职学校走出的学生,不仅有过硬的技能,还 有受到企业点赞的综合素养。



名师工作室主持人指导学生进行商品采编实训。

上海市振华外经职业技术学校把师资队伍建设作为办学的重中之重

三维度锻造"双师"型师资团队

称之外,还要考出高级职业资格证 书,在会教学的同时,还要会教研。 开发的"三维度"师资培养模式,致 扎实有效带教。 力于建设一支名师引领、骨干支撑、 专兼结合的"双师"型师资团队。

创建电子商务名师工作室

毕业于计算机或商务专业,近年来随 才高地提供了重要的智力支持。

在上海市振华外经职业技术学 着高校的电子商务专业趋于成熟,越 干支撑、专兼结合的师资团队。

示范校建设期间,学校逐步推进从教 或专业带头人与青年教师"一对一"专业教师迅速成长。 学到课改、从技能到实践、从科研到 结对,骨干教师团队通过集体教研,

打通校企合作渠道

振华学校的电子商务专业成立于 指导委员会,帮助学校进一步打通校 类教材很少,2013年,她到百联集团 业资格持有率为100%、专业"双师" 2005年。过去,这一专业的教师大多 企合作渠道,为打造电子商务专业人 学习考察,期间,她发现了一个新的 比例为76.5%,这支"双师"型师资

校,师资团队建设历来被视为办学的 来越多"科班出身"的教师加入了学 到中国电信等合作企业交流、学习, 本课程《商品信息采集》应运而生, 重中之重。早在建校之初,学校就提 校的师资团队。2015年,以电子商务 "5年内所有专业教师累计下企业至少 校本教材随即出版。"和行业、企业 出师资建设口号: "精一门、懂两 专业教师金莉萍命名的市级名师培育 6个月"。而且,企业教师和专业教师 保持紧密接触,也能促进教师提升课 工作室正式挂牌,学校构建了振华电 在技术和理论上各有所长,双方相辅 程开发能力"。 商务专业拥有一支 17 人的年轻师资 成员的示范带教、岗位实践与职场体 校企合作桥梁后,专业教师可以第一 教"为目标,即除了需要具备中级职 科研等能力,打造一支名师引领、骨 最新技术,不但提升了职业视野,也 拓宽了专业的发展路径。这支强大的 眼下, 名师工作室安排专业骨干 "外援"催生了一批校内优秀中青年 期内, 大家还需完成一份"五年个人

开展"三维度"全面培养计划

学校还着重培养教师的课程开发能 工作领域——"商品 e 化"。第二年, 团队正日益强大。

如今,每年学校会选派2位教师 经全体教师共同研发,一门全新的校

人社局电子商务师的技能鉴定, 并取 得电子商务师高级证书。第一年见习 发展规划",细化专业发展方向。此 外,学校每年还会甄选部分教师参加 各级各类培训, 定期组织专业教师参 加培训与考证,同时,也特别鼓励青 除了关注教师的课堂教学能力, 年教师组建学生技能社团, 指导学生 参加全国院校技能大赛、上海市星光 由近 30 位来自高校、高职、企 力。电子商务专业科科长夏冬英提 计划等技能比武,等等。目前,电子 业的专家学者和行业能手组成的专家 到,过去适合中职生使用的电子商务 商务专业教师中,电子商务师高级职

上海市公用事业学校适应时代变化创新德育工作模式

打造校园"奥斯卡", 搭建德育新平台

说出中职生们的故事,展现中职生精 觉得非常有趣。' 神风貌, 打造校园"奥斯卡"! 2015 年,学生们带着自己的作品踏上红地 毯,综合素养得到极大提升;今年, 市教委主办、公用事业学校承办的 "微影星光, 点亮未来" 2017 上海市中 所中职学校的重要工作。随着新媒体 职学校微电影节上,120余名来自上海 各中职学校的学生踏上了上海大剧院 如果还停留在"老路子"、用"老办 的舞台。

职校学生成为微电影创作人

中学生微电影比赛一等奖, 自己的作 品还在宛平剧院里放映。

父亲是一名司机,在石头很小的时 养起到了卓越的成效。

拿上摄影机、布置好灯光架,在 候,父亲因为一场交通事故落下终身 导演的指挥下,演员们都有模有样地 残疾,成为了全家人的遗憾。石头参 进入了各自的角色……在上海市公用 与专业实习后,心中铭记父亲的教 事业学校,这样的场景时不时地就能 训,用自己所学的知识化解了一起潜 在校园里看到。上海市公用事业学校 在的安全事故。"得知学校有微电影 在学生德育工作中做出的新探索—— 比赛,可以讲述中职生自己的故事, 邀请学生们自编、自导、自演微电影, 或者从我们的视角讲述世界的样子,

职业教育育人模式应该转变

在校长王志卫看来,德育是每一 平台逐渐成为青年学子关注的焦点, 法"开展学生德育活动,很难激发出 学生们参与的积极性, 也就无法发挥 活动的教育作用。

立足于学校实际,公用事业学校 眼下, "电影树典范,争当好青 扬长避短、开拓创新,在"体验式德 年"成为了上海市公用事业学校里的 育"的指引下,在特色示范校建设的 新风尚。2013 轨道车辆 (贯通) 专业 带动下,通过精心打造校园"奥斯 学生李江雄从没想到,自己拍摄的微 卡"微电影制作、评选和展示活动, 小伙伴们一起到位于张江的地铁模拟 有回报。" 电影《听风少年》不仅能够获得全国 成功搭建了德育的新平台,不仅丰富 了学校"体验式德育"的形式,展现 了校园新生活、传递了校园正能量, 李江雄介绍说,《听风少年》的 而且对引导学生积极向上的人生观和 累。"李江雄发现自己都有很大变化, 我生成。她眼中的这些孩子懂得真善 主人公小石头是一名中职学生。他的 价值观、提升学生的自信心和综合素 后来,他成为了学校团委工作人员, 美,成为了具有较高职业素养的优秀



2017上海市中职学校微电影节上,中职学生登上了上海大剧院的舞台。

实训基地里进行踩点拍摄。"外面寒 每次接到老师布置的任务,他都仔细 人才。

微电影拍出"梦想"和"精神" 认真地完成,哪怕工作到很晚,也有 "今日事今日毕"的精神。他说: 拍摄微电影的过程,是一次精神 "做一件事情,应该有始有终,要做 的洗礼。2016年春节前夕,李江雄和 就做到最好。只要努力付出,一定会

学校的团委书记魏延秋也深有感 风刺骨, 地铁里潮湿阴暗。虽然特别 触, 在指导学生们参与微电影创作过 冷,但是团队成员没有一个人喊苦喊 程中,教师的组织、协调能力也在自 上海市航空服务学校培养服务有"礼"的准民航人

活化工匠精神、深化礼仪教育

走进上海市航空服务学校, 映入 眼帘的是学生整洁规范的职业着装、端 庄自然的得体仪态、亲和真诚的自信微 似",也只是塑造一时的形象;而关注情 笑,形成了一道道亮丽的校园风景。多 年来, 航校结合现代航企的职业道德、"神似"才能令形象保持得更长久。 职业规范和岗位要求,确定了"立形、 立心、立人"——"三立"教育的育人 部的 2016 届毕业生王佳玮表示,多年 目标,致力于培养服务有"礼"的准民 的礼仪教育令他成功把良好的礼仪习惯 航人, 在示范校建设期间, 礼仪教育成 延续到职场, 情景体验教学模式帮助他 为"三立"教育的响亮名片。

用职场案例活化工匠精神

在礼仪工作室主持人范春梅看来, 学好礼仪是航校学生立足职场的前提, 动就是丰富的教育资源, 而融入了工匠 但如果礼仪教育只侧重仪容仪表塑造、 礼仪知识和技能的掌握, 学生就会缺乏 服务意识和应变能力,对职业没有足够 的认同感,而礼仪规范之所以无法持续 范校建设以来,学校多次组织礼仪教育 养成,缺乏"工匠精神"是一个归因。

示范校建设期间,学校借鉴全国劳 模吴尔愉所创的"微笑服务法""亲情 服务法""应急处置法"等经验,开发 出版了《礼仪规范手册》《服务礼仪》 等多本校本教材。眼下, 航校学生就业 社员集体前往山东曲阜拍摄微电影《礼 率和升空率分别从先前的92%、23%提 仪美中华》的经历是她在航校最难忘的 升至 98%、50%。

范春梅说,如果礼仪教学只关注动 作和语言的训练,哪怕学生做到"形 感教学则能将礼仪规范根植于学生内心,

目前就职于东方航空公司客舱服务 实现了课堂逻辑到工作逻辑的延伸。

利用现场实践活动资源深化 礼仪教育

在校长陈强看来, 多彩的校内外活 精神教育的活动资源, 让学校礼仪教育 呈现出活力,为学生搭建一座"知行合 一"的桥梁,成就学生的精彩人生。示 主题活动,如礼仪大赛、体验航企文化 礼仪之旅系列考察等,参与学生数多达 3683 人次。航校"中高职贯通班" 2016 届毕业生封芸莲目前就读于上海 民航职业技术学院,和"礼行社"所有 回忆之一。



航校学生在模拟舱内进行实训练习

上海市环境学校成立环保教育工作室

立足特色文化,培养德艺双全人才

环卫机械的新技术、新工艺、新设备越 白。对学生而言,行业技术、企业文 来越多, 由此产生了专业教师知识结构 化、企业规范渗透到了学习的方方面 老化、教学内容与生产实际脱节等现 面,"准员工式"的培养也令他们进步 象。为了提高环卫专业师生的综合能 更加迅。据统计,去年学校毕业生行业 力、职业精神、服务意识,在示范校建 的对口就业率、稳定率大幅度提升。 设期间,上海市环境学校立足"环境特 色"文化, 搭建了企业研发工作室、劳 长的新舞台。环卫机械专业负责人张延 模创新工作室"双工作室"平台,培养 伟介绍,学校连续三年选派专业教师去 "德艺双全"人才。

搭建平台,引企业入校园

日常教学中,不少教师发现这样一 种现象: 学生普遍对环卫行业的现状缺 乏清晰的认识,导致对口就业率不高。 为此,学校与福建龙马环卫装备股份有 限公司合作,建立了企业研发工作室。 环卫行业的新知识、新技术、新工艺带 进学校,促进了专业教师不断更新知识、 地将行业职业技能标准等内容融入了日 射社会。 常教学和实训,也催生了《环境卫生机 械设备实训指导手册》等校本教材。

师徒合作,培养人才

在"双工作室"平台的基础上, 达人垃圾分类比赛"。 学校建立了五种类型的"师徒合作" 运行模式:企业研发团队与教师团队、 与学生, 以培养理论与实践兼长的环

卫行业人才。 与教师团队根据福建龙马的专利产品 成了爱护环境的好习惯。我们是环保小 "5070 洗扫车"为原型, 共同开发了 使者, 我们希望把这种校园文化辐射到 "洗扫车教学与实训虚拟仿真系统",填 社区,形成一种社区文化。"

当前,随着市容环卫行业发展,补了全国环卫机械仿真实训系统的空

"双工作室"平台也是教师专业成 合作企业的技术车间、研发部门进行为 期一个月左右的培训。"教师们有了接 触行业前沿技术的机会,通过和企业人 员合作设计课程,分工教学,教师们既 开拓视野,又提升实践能力。"

整合资源,打造环保队伍

在示范校建设期间,学校以"环境 通过这一校企合作平台,企业及时地将 教育进学校,环保科普进社区"活动为 主线,成立了环保教育工作室,组建专 业教师、班主任和志愿者三支环保队 提高技能。而教师们"取经"后,自觉 伍,让"环境特色"文化走出校园,辐

2015 级环境与治理专业学生李玟 提到,每周四,学生环资服务公司会向 全校各班回收废纸、塑料瓶和铝罐等可 利用废弃物;此外,学校会每年举办两 次大型电子废弃物兑换活动和"职业小

李玟记得, 上一次他们走进了洋泾 街道居民家中,普及垃圾分类知识,此 劳模团队与教师团队、教师团队与学 外他们还会不定期为社区居民开设 生、企业能工巧匠与学生、劳模团队 "PM2.5" "低碳生活" "电磁辐射与 人体健康"等环保科普知识系列讲座。 "居民们一开始不习惯、不接受这些理 据介绍,2015年,企业研发团队 念和做法,但是在我们的影响下渐渐养